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10. oktoobril oli pidulik tänu -
vastuvõtt aasta õppijatele ja õpeta-
jatele maavalitsuse saalis, samuti
koolitajatele ja koolituse toetaja-
tele. Esinesid Tartumaa koolide ja
lasteaedade õpilased, muusikalist
tervitust tõi Tartu poistekoor.
Maavanem Esta Tamm andis üle
tänukirjad. Kõikidele õpetajatele
kingiti ka väga soliidne nahk-
mapp. Tervituskõnega esines maa-
konna omavalitsusliidu juht Aivar
Soop.

Nõost olid tänukirja vastu
võtmas Nõo Põhikooli loodus-
ainete õpetajad Külli Liblik ja
Evi Piirsalu ning Nõo Reaalgüm-
naasiumi  vene keele õpetaja Tiiu
Tirmann.

Meie õpetajad kiitsid väga ilu-
sat kontserti ning olid väga liiguta-
tud, kui maavanem tuli omainime -
sena oma kodukooli õpetajaid soo-
jalt tervitama.

Allpool saame tiitli pälvinud
õpetajatega aga lähemalt tuttavaks
ja kuuleme, mida nad arvavad
õpetaja ametist ning koolielust
üldse.

Õpetaja EVI PIIRSALU

On lõpetanud 1977. aastal Tar-
tu Ülikooli loodusteaduste õpeta -
jana. Töötab Nõo koolis 8. aastat.
On töötanud varem Valga Güm-
naasiumis ja Mooste Põhikoolis.
Mooste Põhikoolis pälvis ta Põlva-
maa Aasta Õpetaja 1998 tiitli.

Evi elab Tõraveres, on abielus
ja peres on 4 täiskasvanud last, üks
lapselaps ja varsti on teinegi sün-
dimas.

Meelistegevused ja lõõgastus-
vormid: armastab metsas ja üldse
palju looduses käia. Naudib käsi-
töö tegemist. Armastab lugeda, elu
jooksul on erinevate zanrite eelis-
tused muutunud, viimasel ajal
istuvad paremini krimiromaanid
— see teravdab eriti loogilist mõt-
lemist (naerab). Suvel meeldib aia-
maal tegutseda ja Valgamaal maa-
kodus puhata.

Koos Evi Piirsaluga vaatame
arvudele otsa ja avastame — käes
on 30. tööaasta õpetajana!

“Kas nii pika aja jooksul õpeta -
ja ei ole hakanud väsima?”

“Eks aeg-ajalt ikka väsib. Aga
jõudu annab see, et on olemas ikka
väga toredaid lapsi ja lapsevane-
maid. Eriti saan jõudu oma kollee-
gidest, kes on vahvad ja sõbrali-
kud. Meie, loodusainete õpetajad,
st mina, Külli Liblik ja praegu
lapseootel Siret Lepasaar oleme
väga tänulikud direktorile, kes
2006. aastast leidis võimaluse mei-
le puhkeruumi ja väikese töökabi -
neti eraldamiseks. Oleme oma
ruumides ja ainealal lahutamatu-
teks kujunenud, saame üksteiselt
tuge, lohutust ja indu. Vahel on
raske, aga siis näen oma kolleegi
kõrval ja tajun: aga tema ju jõuab,
järelikult pean ka mina jõudma!

Koos, st ikka õpetaja Külli Lib-
likuga oleme juba mitmeid aastaid
organiseerinud õppeekskursioone
Eesti väga erinevatesse looduskau-
nitesse kohtadesse. 2006. aastal
korraldasime loodusajakirjade
Eesti Loodus ja Loodusesõber
põhjal viktoriinid 7.–9. klassidele,
mis küsitluse järgi osutus nii po-
pulaarseks, et sellel aastal jätkame.
Oleme ka kuuele tublimale võist-
konnale juba preemiaekskursiooni
välja kuulutanud.”

“Miks te peate niimoodi rabe-
lema ja organiseerima, kas keegi

kihutab teid tagant?”
“Aga me ju olemegi sellised!

(Evi ja Külli minu kõrval naeravad
ülemeelikult.) Nende organiseeri-
miste, ürituste jne kaudu oleme
avastanud palju loodusest tõsiselt
huvitatud ja loodust armastavaid
lapsi, nende nimel on innustav
pingutada, läbi selliste laste arene-
me ka ise edasi.

Õpetaja töö on endast pidev
andmine. Kui ma näiteks saan
oma hoole ja õpetamise alla seits-
menda klassi jõmpsika ja paari
aasta pärast näen enda ees juba
soliidset noort inimest, siis on ikka
hea meel küll. Tunnen, et olen ka
oma panuse andnud, olen loonud
tingimused selle ellu astuva noore
võimete arendamiseks.

Igapäevane töö on kindlasti
pingeline ja ei mahu ainult tunni -
plaani raamidesse, palju kodust
lisaaega kulub nii tundide ette -
valmistamisele kui kontrolltööde
parandamisele, seda isegi öötundi-
deni välja.

Ma tahan, et minu töö oleks
hästi tehtud. Minu jaoks tähendab
see seda, et õpilastel oleks minu
tundides huvitav ja et ka erineva -
tel ainealastel jõukatsumistel õpi-
lased hästi hakkama saaksid. Lii-
kudes ise ringi küll looduses, raa-
matupoodides jm, turgatab mulle
sageli pähe — aga seda oleks hea
tundides kasutada!

Kool, õpilased, õpetamine on
mulle alati olulised olnud. Olen
alati tahtnud õpetaja olla.”

Õpetaja KÜLLI LIBLIK

Lõpetanud Tartu Ülikooli
1998. aastal loodusteaduste õpeta-
jana, 2006. aastal jätkas õpinguid
TÜ-s magistrantuuris. Töötab Nõo
Põhikoolis 9. aastat. Elab Nõos.
Vallaline.

Vabaaja tegevustest: armastab
samuti metsas, looduses viibida.
Koolielu kiirest ja väsitavast tem -
post on vaja rahu leida ja vaikuses
on kosutav mõtteid koguda.

Teeb sporti, käib sõudespin-
ningu trennis (s.o drenazööri peal
sõudmisliigutustega võimlemine).
See on Tartus ja alles teist aastat
moodi läinud spordiala. Veel teeb
meelsasti käsitööd, aga kurvastu-
sega tõdeb, et nii vähe vaba aega
on selleks jäänud.

Ja suviti naudib Põlvamaal
maakodus puhkamist.

Ka Külli kutsumuseks on olla
õpetaja.

“Mäletan, et olin veel algklas -
siõpilane, kui juba tahtsin õpeta -
jaks saada.

Mind veetleb koolielu juures

see, et siin puudub rutiin ja kõik
on nii vahelduv. Ükski tund ega
päev ei ole teisega sarnane. Vahel-
duvad meeleolud, olukorrad jne.

Tunnistan endale kriitiliselt, et
olen koolieluga vast liigagi seotud,
aga siin lihtsalt on nii palju tege-
mist! Kodused juba noomivad
mind, et koolist ma ainult räägingi
(naerab). Aga koolielu on ju nii hu-
vitav ja siin toimub alati midagi!

Suurt rõõmu põhjustavad õpi -
lased, kes on uudishimulikud ja
soovivad teada saada rohkem, kui
õpikumaterjal lubab. See paneb
õpetaja lisamaterjali otsima ja ise-
ennastki täiendama. Need on tore-
dad impulsid ja nende nimel on
tore töötada.

Lapsed on lapsed. Nad võta-
vad sinust palju ära, kuid nad või -
vad ka väga palju anda. Vahel võib
nende absurdsetest ideedest leida
vägagi kasuliku iva ja nende väi-
kesest mõttest võib kasvada suur
idee.

Koolielu on üks pidev suhtle-
mine. Sa oled pidevas kontaktis
oma õpilastega, saad aimu nende
rõõmudest ja muredest, jälgid nen-
de arenemist. Rõõmu teevad töö-
kad lapsed. Ja kurvastab see, kui
osadel väiksema vastutustundega
lastel on kodutööd tegemata ja nad
sellega pidurdavad kogu klassi tööd.

Mulle meeldib, kui kogu aeg
on midagi teoksil. Kaks viimast
aastat on meie kool organiseeri-
nud Tartumaa koolide arvutiõpe -
tuse olümpiaadi 2.–9. klassi õpilas-
tele kahes erinevas vanuseastmes.
See on olnud küll suur vastutuse ja
organiseerimise koormus, kuid
nähtud vaev on läinud asja ette.

Olen ka suur laulupidude fän.
Kolmel korral (ka sellel suvel) olen
olnud meie lastekoori saatjaks-
õpetajaks Tallinnas ja saanud
suurüritusest koos lastega ela-
muse.

Meie aastaid koos organiseeri-
tud ühised õppeekskursioonid
õpetaja Evi Piirsaluga on meist
teinud lahutamatud kolleegid. Me
toimetame käsikäes ja vahel oleme
tabanud end isegi ühte moodi
mõtlemast, olles teineteisest eemal
(naerab). On ju selge, et ikka sobi-
vad paremini kokku ühiste vaade-
te ja huvidega inimesed. Ka popu-
laarse loodusviktoriini organisee-
rimine on meie tiimi veelgi liitnud
ja innustanud.

Ja loodusõpetajate kohtumi-
sed ainesektsioonis on alati and-
nud uusi ideid ja mõtteid.

Õpetaja töö — see on tore või-
malus olla inimeste ja elu keskel.

MILVI PENSA

Tartumaa Aasta Õpetajad 2007 Nõost

Austatud tiitli Tartumaa Aasta
Õpetaja 2007 pälvis ka kauaaegne
Nõo Reaalgümnaasiumi vene
keele õpetaja Tiiu Tirmann (61),
kes koos kolleegidega võttis vastu
maavanema õnnitlusi.

Tiiu Tirmannit tänas uhke
lillekompositsiooniga ka valla -
vanem Rain Sangernebo 5. oktoob-
ril Kantri hotellis Nõo mõlema
kooli õpetajatepäeva puhul korral -
datud pidulikul koosviibimisel.

Peab aga mainima, et staazikas
õpetaja enam koolitunde ei anna,
kui, siis ainult mõnda asendustun -
di. Nimelt otsustas Tiiu Tirmann
2007. aasta kevadel jääda pensio-
nile, olles eelnevalt Nõo koolis töö-
tanud 33 aastat.

“Lp.Tiiu! Veelkord palju õnne
tiitli puhul! Teie tuba on lilli ja kin -
gitusi täis! Aga et pensionile jäämi-
ne — kas varavõitu ei olnud
lahkuda?”

Tiiu ( naerab lõbusalt): “Hea on
tabada ära õige hetk ja siis lahku-
da, mitte sellega hiljaks jääda. Ei
salga, määravaks said tervisehä-
dad, mis on mind mitmel moel
kimbutanud juba 1985. aastast
peale.”

Tiiu saabus just paar tundi
tagasi Põlvamaalt Karaski Tervise-
keskusest, kus temale koostati ter-
vise rehabiliteerimise plaan meie
Eda Puusepa eestvedamisel.

“Kõik teavad Teid pidevalt
toimetamises ja liikumises ole-
vana, see on ju koolielust parata-
matult tulenev. Kas kodus igav ei
hakka?”

“Hakkan aktiivseks pensionä-
riks, juba praegu võtan kõikidest
meie päevakeskuse üritustest osa.
Ja ka mujal on tegemist parasjagu:
kodus, aias jne. Võimlemine on
samuti minu igapäevase elu osa,
treenin ennast lausa õpikute abil.
Ega elu seisma jää.”

Tiiu abikaasa Kalju Tirmann
on toimekas ja pakub meile teed.
Poeg Tiit (35) läheb koeraga jaluta-
ma, muidu võib loomake äkki
külalist segada.

Tiiu ise on reisist veidi õhetav,
nooruslik ja jutukas — nagu alati.
Selline inimene lausa loob enda
ümber seltskonna ja jututeemat
jätkub igast eluvaldkonnast — on
ju Tiiu palju õppinud ja palju
kogenud.

“Võib ju siis nüüdsest öelda, et
Teie aktiivne õpetajapõlv on sel-
jataga. Mis sellest kõige eredamalt
välja tuleb?”

“Väga palju toredaid lapsi!
Väga häid tulemusi Moskvas vene
keele olümpiaadidel. Koostöö suu-
repäraste kolleegidega, palju arm-
said ühisüritusi. Palju sisulist tööd
nii õpilastega kui enda täienda-
misega, et neid põhjalikult juhen -
dada.”

Tiiul on kahekordne kõrghari-
dus Tartu Ülikoolist: vene keele
õpetaja ja ajaloo õpetaja. Üldse on
Tiiu õpetaja ametit pidanud 39
aastat: 1 aasta Palamusel, 5 aastat

Lähtel ja 33 Nõos.
“Kas ka Teie olete n.ö sündi-

nud õpetaja?”
“Täpipealt! Juba Siberis lapse-

na panin ma kaltsunukud ritta ja
püüdsin neile õpetust jagada. Ja
ikka Siberimaal 3. klassi tüdruku -
na küpses mul kindel soov saada
just vene keele õpetajaks. Ja minu
veendunud toetaja oli minu vana-
tädi, vanaema õde Palamusel, kes
samuti innustas mind vene keelt
õppima minema. Meie ülikooli-
kursuselt, kus lõpetajaid oli üle
paarikümne, läks neli tüdrukut
õpetajaks, sealhulgas mina. See oli
minu kindel soov.”

Tiiu sattus Siberisse 2-aastase
väikelapsena. Heaks asjaks, mida
ta sellest ajast silmas peab, oli suu-
repärane vene keele omandamine,
mis tuli ka ülikoolis õppides
kasuks. Üks aasta õnnestus tal ise-
gi Leningradi ülikoolis õppida.

“Teie õpilased on osalenud
Moskvas olümpiaadidel ja saavu -
tanud seal lausa esikohti! Kuidas
nii kaugele (teadmiste omandami-
se mõttes) jõutakse?”

“Ka see tuleb ära tabada, mil-
lisel lapsel on potentsiaali. Kui
näen, et laps on andekas, siis on
juba esimene võimalus käes. Aga
veel peab olema sellel lapsel piisa-
valt auahnust ja meeletult töökust.

Moskva vene keele olümpiaa-
did on rahvusvahelised, kus on
osalenud õpilasi üle maailma, va-
hel neljakümnest riigist. Neid pee -
takse iga kolme aasta tagant ja
teemadering on äärmiselt lai: keel,
kultuur, ajalugu, religioon, poliiti -
ka jne. See nõuab tõepoolest väga
põhjalikku ettevalmistamist, lisa -
materjalide otsimist nii raamatu-
test kui internetist, ja kõikidele
küsimustele ei jõuagi vastata.

1998. aastal saavutas kuld-
medali minu õpilane Katrin Tsepe-
lina, 2004. aastal oli kaks kuld-
medalit. Viktoria Lummo tituleeri -
ti lausa supertäheks — ta saavutas

100-st punktist 106 punkti! (pree-
miapunktid) ning talle anti võima-
lus sisse saada igasse Venemaa
ülikooli, kuid ta loobus sellest.
Kuldmedaliga tuli koju ka Timo
Svedko. Ja Timo oli see, kes mind
esimesena õnnitles Aasta Õpetaja
tiitli puhul, saates mulle SMS-i!”

“Teil on vist heade lastega
vedanud?”

“Olen olnud klassijuhataja
üheksale lennule. On olnud nii
head kui halba, aga kindlasti jääb
positiivne peale. Olen aastaid õpe-
tanud gümnaasiumis, siia on õppi -
ma tulnud tõeliselt õppimisest
huvitatud noored, kelle huvi on
püsiv ja kes soovivad ka rohkem
vaeva näha. See annab õpetaja-
tööks palju juurde.

Paljugi sõltub sinust endast.
Kui sa ise asjasse leigelt suhtud,
ega siis saa lastestki paremat loota.

Sellel suvel oli meil Sangastes
1982. aasta lennu kokkutulek,
tähistasime 25 aasta möödumist
kooli lõpetamisest. See on olnud
ka üks väga tore koosseis —
Urmas Tartes, Inga Tartes (Maa-
sik), Sixten Sild, Esta Tamm
(Kuiv), Tiiu Tootsi jpt. Selle lennu
õppeedukuse keskmine hinne oli
4,67.

Ja on hea meel, et Nõo Reaal-
gümnaasium koos oma internaa-
diga on üldse olemas — see annab
ka Lõuna-Eesti väiksemate koolide
andekatele õpilastele võimaluse
hariduse juurde pääseda, kõik ei
pääse ju Tallinna eliitkoolidesse
õppima.”

Peame siis tõdema, et üks pe-
riood õpetaja Tiiu Tirmanni elus
on joone alla saanud. Et otsa saa-
nud, seda ei nõustu käsi kirjutama.
Pole ju Tiiu kuhugi kadunud ja
tuleb kooligi appi, kui vaja. Ja oma
õpetaja ei kao üldse kunagi, tema
õpilastele on koduuks alati valla.

MILVI PENSA

Vene keele õpetaja Tiiu Tirmann 
hakkas aktiivseks pensionäriks

Esimesel koolipäeval ulatab lilled õpetaja Tiiu Tirmannile reaalgüm -
naasiumi direktor Jaanus Järveoja

KÜLLI LIBLIK (31) —
Nõo Põhikooli füüsika ja loodus-
õpetaja, 9a klassijuhataja

EVI PIIRSALU (55) —
Nõo Põhikooli bioloogia ja geo-
graafia õpetaja, 6b klassijuhataja

Päev, mida oktoobrikuus põ-
nevuse ja võib-olla ka väikese kõ-
hedusega ootavad nii õpilased kui
õpetajad, on õpetajatepäev. Sel
päeval on tähelepanu keskpunktis
õpetajad, nende töö ja saavutused.
Õpilased teevad omalt poolt sa-
muti kõik, et õpetajatele oleks nen-
de pidupäev lõõgastav ja meelde-
jääv.

Nagu tavaliselt, peeti ka sel
aastal Nõo Põhikoolis ja Nõo Reaal-
gümnaasiumis õpetajatepäeva.
1.–4. klassidele andsid tunde 9.
klassi õpilased ja 5.–11. klassidele
12. klassi õpilased. Üheksandike ja
kaheteistkümnendike motole “õp-
pida, õppida, õppida!” lisandus
sellel päeval veel ka eelneva teisen-
dus “õpetada, õpetada, õpetada!”.

Kooliuksest sisse astudes oli
näha, et tegemist ei olnud tavalise
koolipäevaga — fuajees olid direk-
tori ja õpetajate asemel üles rivis-

tunud tolleks päevaks õpilaste
seast õpetajateks valitud õpilased.
See oli esimene märk ja meelde-
tuletus õpetajatepäevast. Igal pool
oli näha, et õpilased tundsid en-
nast palju vabamalt, meeleolu oli
positiivsem kui tavaliselt. Päris-
õpetajad olid kõik justkui õhku
haihtunud.

Tunnid olid lühikesed, 35-
minutilised. Õpilastest õpetajate
tunnid olid päris õpetajate oma-
dest hoopis erinevad — lihtsad ja
lõbusad ning harilikku pinget ei
olnud.

Kolmanda vahetunni ajal al-
gas aktus õpetajatele. Kõik põhi-
kooli ja gümnaasiumi õpetajad
said oma nimega rinnamärgi, mil -
lele oli kirjutatud veel tiitel: “Pa-
rim õpetaja”. Tundub, et kingitus
oli asjakohane, sest paljud õpeta-
jad on ka pärast pidupäeva otsus-
tanud seda kanda.

Õpilasest õpetaja arvamus
õpetajatepäevast

Karmen: “Sellisest kogemusest
nagu õpetajatepäeval õpetajaks
olemine soovitan kõigil kinni haa-
rata. Tõesti paneb imestama see,
kuidas õpetaja suudab klassis
kontrolli hoida ja kõik töötama
panna, kui meil mitmekesi see ju-
ba vaeva nõudis. Olen alati austa-
nud õpetajaid ja nende tööd, tea-
des, et see on raske, nüüd võin
seda ka omadest kogemustest öel-
da. Kahju, et tunnid ainult 35 mi-
nutit kestsid, oleks tahtnud lastega
rohkem aega koos veeta. Lapsed
olid tõesti vaimustuses meist. Loo-
dan, et õpetajatepäeva pidamise
traditsioon kestab meie koolis veel
kaua.”

Lõpetuseks ütleks aitäh kõigi-
le õpilastele ja õpetajatele, tänu
kellele õpetajatepäev kujunes väga
toredaks ja meeldejäävaks!

HANNALIISA RAIG ja 
KERSTIN MARRAN

Õpetajatepäev Nõo koolis

Õpetajatepäeval andsid õpetajate asemel tunde õpilased: 1.–4. klasse õpetasid 9. klassi õpilased ja 5.–11.
klasse 12. klassi õpilased.


